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У наш час відбуваються значні зміни у сфері освіти. Це пов’язано з багатьма причинами.
По-перше, надзвичайно динамічний світ навколо нас (кардинальні зміни в політиці, економі-
ці, суспільному житті) більше ніж будь-коли потребує ефективного керівництва в усіх сфе-
рах взаємозалежного життя. По-друге, сьогодні економіці України особливо необхідні люди,
здатні працювати активно, зацікавлено, з високою професійною майстерністю і новаторсь-
ким підходом. По-третє, навчальні заклади все більше використовують інтернет-технології у
навчальному процесі. По-четверте, значний вплив мають зміни, пов’язані з приєднанням
України до Болонського процесу, глобалізацією та інтеграцією в Європі та світі, зростанням
конкуренції у сфері освіти не лише в межах України, а й на міждержавному рівні, оскільки
молоді люди мають можливість виїхати на навчання за кордон. Пристосування сучасної
освіти до цих змін можливе за умови удосконалення змісту і форм навчальної діяльності за
рахунок використання інноваційних освітніх технологій, принципів інтеграції, комбінування
та комплексності.

Світ «інформаційного вибуху» формує нові взаємовідносини між людиною і знаннями,
він стає все складнішим, тому молодь потребує вміння розв’язувати складні проблеми, кри-
тично ставитися до обставин, порівнювати альтернативні точки зору та приймати зважені
рішення. Оновлення змісту освіти у ХХІ столітті вимагає розв’язання складної проблеми, як
перетворити гігантський масив знань в індивідуальне надбання та знаряддя кожної особис-
тості. Тому головним завданням освіти є підготовка молоді до сучасного життя, тобто фор-
мування в неї необхідних компетентностей, а одним із засобів їх формування є інтеграція.
Необхідність інтегрованого підходу до організації навчально-виховного процесу Я. А. Ко-
менський пояснював таким чином: «Всі знання виростають з одного коріння — навколиш-
ньої дійсності, мають між собою зв’язки, а тому повинні вивчатися у зв’язках» [1].

Вимоги, які ставлять роботодавці до сучасних спеціалістів, потребують кардинальних
змін освітньої моделі. Викладання окремої навчальної дисципліни абстрактно, ізольовано від
інших дисциплін і практичної професійної діяльності немає ніякого сенсу. Подоланню цієї
суперечності значною мірою допомагає інтеграція.
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Ідея інтегрованого навчання актуальна, оскільки з її успішною методичною реалізацією
передбачається досягнення мети якісної освіти, тобто освіти конкурентоздатної, спроможної
надати можливість кожній людині самостійно досягти тієї чи іншої життєвої цілі, творчо са-
мостверджуватися в різних соціальних сферах.

Інтеграція в навчанні — процес установлення зв’язків між структурними компонентами
змісту в межах певної системи з метою формування цілісного розуміння Всесвіту, орієнтова-
ного на розвиток і саморозвиток особистості студента [2]. Інтеграція дисциплін у сучасній
освіті є одним із напрямків активних пошуків нових педагогічних рішень, розвитку творчого
потенціалу педагогів з метою ефективного й розумного впливу на студентів. Можна виділи-
ти три рівні інтеграції змісту навчального матеріалу:

• міждисциплінарна — синтез фактів, понять, принципів двох і більше дисциплін;
• внутрішньо-дисциплінарна — інтеграція понять, знань, умінь та навичок в межах окре-

мої дисципліни;
• трансдисциплінарна — синтез компонентів основного і додаткового змісту освіти [3].
Слід пам’ятати, що інтеграція — це не просто поєднання частин, а взаємопроникнення,

об’єднання різних знань у єдине ціле на основі спільного підходу. Інтегроване заняття (від
лат. integеr — повний, цілісний) має за мету органічне поєднання на занятті відомостей різ-
них тем або навчальних дисциплін навколо однієї теми, що сприяє інформаційному збага-
ченню сприйняття, мислення і почуттів студентів за рахунок залучення цікавого матеріалу,
що також дає змогу з різних сторін пізнати якесь явище, поняття, досягти цілісності знань.

При формуванні інтегрованого освітнього середовища важливим є не стільки проста вза-
ємодія його учасників і елементів, скільки отримання інтегрального результату завдяки вза-
ємопроникнення і взаємозближення таких напрямків і сфер освітньої діяльності:

• навчання на заняттях та самоосвіта;
• індивідуальна та командна робота;
• навчальна та виховна діяльність;
• традиційна освіта та інформаційно-комп’ютерні технології.
У сучасній педагогіці має місце багатоваріантність форм і методів навчання, спрямованих

на якісне засвоєння знань студентами, розвиток їх розумової діяльності, виявлення умінь і на-
вичок критичного осмислення проблем, набуття досвіду самостійного опрацювання навчаль-
ного матеріалу, пошукової роботи, набуття якостей, які стануть у нагоді в подальшому житті.

Реалізація принципів інтеграції та комплексності передбачають об’єднання знань з різних
галузей і різних видів діяльності, проте в кожному разі об’єднання відбувається по-різному: з
проникненням елементів однієї діяльності в іншу, коли межі такого об’єднання розмиті.

Інтегрованим є заняття, спрямоване на розкриття цілісної сутності певної теми засобами
різних видів діяльності, що об’єднуються в широкому інформаційно-предметному полі за-
няття засобами різних видів діяльності, що послідовно змінюють одна одну.

На інтегрованому занятті майже неможливо, принаймні дуже важко, відокремити одну
сферу знань від іншої. Ця діяльність характеризується цілісністю. Інтегроване заняття
обов’язково є тематичним, оскільки тема в такому занятті є стрижнем, ключовою ідеєю, віс-
сю, навколо якої об’єднуються різні види діяльності та різні галузі знань.

Інтегроване освітнє середовище дає можливість реалізувати групову та індивідуальну
форми навчання. При цьому акцент зміщений на творчу імпровізацію педагога, на його взає-
модію зі студентами. Довіра, повага, спілкування, стимуляція почуття гідності, здатності
відповідати за себе є головним фактором групової та індивідуальної форм роботи. Студент
розвиває свою індивідуальність у спільному вирішенні творчих завдань, коли залучається
його життєвий досвід і отримані знання.

Крім того, інтеграція дає можливість диференціації навчання, коли урізноманітнюються
форми і методи навчальної діяльності, коли опорою стає уміння студентів самостійно здобу-
вати знання. Самооцінка студентів перетворюється на головний фактор оцінювання особис-
тих досягнень. Навчання, таким чином, перетворюється на спілкування між людьми в отри-
манні нової інформації. Викладач має стати посередником між студентом і навчальним
матеріалом, а не єдиним джерелом знань. Виходячи з цієї нової ролі, викладач повинен:

• використовувати різноманітні методи подачі нового матеріалу;
• ставити завдання, які дозволяють студентам засвоїти навчальний матеріал відповідно

до рівня їх підготовки та можливостей пізнавальної діяльності;
• надати можливість студентам демонструвати свої досягнення в отриманні знань.
Формування освітньої моделі на основі принципів інтеграції, комбінування та комплексності

дає змогу подолати низку протиріч, які суттєво впливають на якість освіти та конкурентоспро-
можність майбутнього спеціаліста. Серед них найбільш значущими є суперечності [4]:
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• між необхідністю інтеграції всіх предметів відносно кінцевих цілей навчально-
виховного процесу у вузі та диференціацією їхньої реалізації;

• між абстрактністю кожної окремої дисципліни й конкретністю завдань професійної ді-
яльності спеціаліста, у вирішенні яких йому необхідно комплексно враховувати відомості з
різних дисциплін;

• між індивідуальним характером засвоєння навчального матеріалу й колективним характе-
ром діяльності різних спеціалістів у процесі вирішення спільного завдання в реальній ситуації;

• між теоретичними, знаково-графічними формами реалізації змісту навчального мате-
ріалу та предметно-практичним характером діяльності майбутнього спеціаліста;

• нетотожність предметів навчальної та майбутньої професійної діяльності.
Важливою проблемою у навчально-виховному процесі вузу є особистісна орієнтація

професійної підготовки майбутніх спеціалістів, спрямована не тільки на засвоєння студента-
ми знань, умінь, навичок і форм поведінки, а й на формування певної структури особистіс-
них якостей. Важливо, щоб уже в процесі навчання студенти оволоділи системним баченням
майбутньої діяльності, сприймали події як компоненти єдиної системи діяльності, яка вклю-
чає пов’язані між собою напрямки роботи. Це положення визначає актуальність пошуку
шляхів інтеграції змісту і форм освіти, завдяки яким забезпечується формування інтегратив-
них професійних якостей студентів — майбутніх фахівців.
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Освітні тренди останніх років свідчать про активне впровадження у навчальному процесі
різноманітних форм і методів навчання: дистанційне навчання, створення навчальних дис-
циплін на хмарних сервісах, відео-курси, відео-лекції, бази презентацій і інших інформацій-


